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1 ввЕдЕниЕ

1.1 Настоящiц методика поверки распространяется на систему измерительную АСПКЗ
Термокарстового ГКМ, зав. J\Ъ 284-13/ТНГ-628-2, изготовленную
ЗАО НИЦ (ИНКОМСИСТЕМ) и принадлежащую ЗАО кТернефтегаз>, устанавливает
методику первичной поверки до ввода в эксплуатацию и после ремонта, а также методику
периодической поверки в процессе эксплуатации.

1.2 Система измерительнЕuI АСПКЗ Термокарстового ГКМ (далее-ИС) предназначена

дJUI непрерывного измерения и KoHTpoJUI параметров технологического процесса в

ре€rльном масштабе времени (температуры, давления, уровня, довзрывоопасных концентраций
горючих газов и паров).

1.3 Состав ИС:

- первичные измерительные преобразователи (далее - ИП), преобразующие физические
величины в аналоговые сигналы силы постоянного тока (от 4 до 20 мА) и сигналы
термопреобразователей сопротивления типа Pt100 по ГОСТ 6651-2009;

- вторичные ИП, включtlющие барьеры искрозащиты, обеспечивающие искрозащиту
входньж информационньD( канаJIов, а также модули анаJIогового ввода комплекса
измерительно-вьItIислительного и управJuIющего противоаварийной защиты и технологическоЙ
безопасности ProSafe-RS (Госреестр ]ф 31026-11) (лалее - ProSafe-RS), с помощью которьж
осуществJuIется сбор информации о контролируемых параметрах и управление различными
исполнительными устройствами ;

- автоматизированные рабочие места (далее - АРМ) операторов-технологов,

реализованные на базе комплекса измерительно-выtIислитепьного CENTUM модепи VР
(Госреестр Jф 21532-14) (далее - CENTUM VР);

- локальные сервера, явJuIющиеся средством сбора информации о технологическом
процессе с возможностью передачи информации пользоватеJuIм корпоративной сети;

- устройства коммугации и защиты;

- программное обеспечение (даllее - ПО), построенное на базе ПО CENTUM VР и
ProSafe-RS.

1.4 Сбор информачии о состоянии технологического процесса и управJuIющие
воздействия осуществляются посредством аналоговьIх и дискретньD( сигнЕIлов, поступaющих и
воспроизводимьD( по соответствующим измерительным KaHaJIElM (да-тlее - ИК). ИС включает В

себя также резервные ИК.
1.5 Поверка ИС проводится поэлементно:

_ поверка первичньгх ИП осуществJuIется в соответствии с их метод{ками поверки.

- вторичные ИП поверяют на месте эксплуатации ИС в соответствии с настоящей
методикой поверки;

- метрологические характеристики ИС определяют расчетным методом в соответствии с

настоящей методикой поверки.
1.6Первичные ИП и измерительЕые каналы (далее- ИК) ИС, входящие в сферУ

государственного регулирования обеспечения единства измерений в соответствии с законом РФ
кОб обеспечении единства измерений>> от 26 июня 2008 года J\Ъ 102-ФЗ, подлежат поверке в

соответствии с установленным интервалом между повсркаN{и.
1.7 Первичные ИП и ИК ИС, применяемые вне сферы государственного реryлирования

обеспечения единства измерений, подлежат калибровке в соответствии с межкалибровочньпr,t

интервалом, установленным в организации.
1.8 Интервал между поверкtlми первичньtх ИП, входящих в состав ИС, - в соответствии

с описаниями типа на эти Ип.
1.9 Интервал между поверками ИС - 2 года.
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пlп Наименование операции
Номер пункта

методики поверки
l Проверка технической документации 7.1

2 Внешний осмотр 7.2

J Опробование 7.з

4 Определение метрологических характеристик 7.4

5 Оформление результатов поверки 8

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должны быть вьшолнены операции, приведенные в таблице 2,1.

Таблипа 2.| -о

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этЕlлоны иСИ, приведенные в таблице 3.1.

Таблица 3. l - Эта-понные и вспомогательные СИ
Номер пункта

методики
Наименование и тип основного и вспомогательного средства поверки и

метрологические и основные технические характеристики средства поверки

5.1

Барометр-анероид
до 790 мм рт. ст.,
ТУ 2504-179'7-75

М-67 с пределами измерений от 610
погрешность измерений +0,8 мм рт. ст., по

5.1

Термогигрометр ИВА-6А-Д, диапазон
до плюс 60 ОС, пределы допускаемой

измерений температуры от минус 20
абсолютной погрешности измерений

t0,5 ОС; диапазон измерении влакности
от 0 до 98О^, пределы допускаемой абсопютной погрешности измерений
tl %,

7.4

Калибратор многофункциональньй MCS-R: диапzвон воспроизведения
силы постоянного тока от 0 до 25 мА, пределы допускаемой основной
погрешности воспроизведения +(0,02 0/о показания * 1 ,d); диitпазон
измерения силы постоянного тока +l00 мА, пределы допускаемой
основной погрешности измерения t(0,02o6 показания + 1,5 мкА);
воспроизведение сигналов термометров сопротивления Pt100 в диапазоне
температур от минус 200 до 850 ОС, пределы допускаемой основной
погрешности воспроизведения в диапЕвоне температур от минус 200 до
0 ОС +0,1oC, от 0 до 850 ОС +(0,1ОС + 0,025 0/о поКаЗаНИЯ).

Примечание - для проведени.,I поверки выбирают этЕ}лонные СИ с диапазонами, соответствующими
диапазонам измерения Ис.

3.2,Щопускается использование других СИ, по своим характеристикам не уступtlющих
указанным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действующие свидетельства о поверке.

4 ТРЕБОВДНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ
ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие требования:

- корпуса применяемых СИ должны быть заземлены в соответствии с их
эксплуатационной докуплентацией ;

- ко всем используемьrм СИ должен быть обеспечен свободный доступ дJuI заземления,
настройки и измерений;

- работы по соединению вспомогательньгх устройств должны выполняться до
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подключения к сети питания;

- обеспечивающие безопасность труда, производственную санитарию и охрану
окружающей срелы;

- предусмотренные <Правилами технической эксплуатации электроустановок
потребителей> и кПравилами техники безопасности при экспJryатации электроустановок
потребителей>>, а также эксплуатационной докуN{ентацией оборудования, его компонентов и
применяемых средств поверки.

4.2Кработе по поверке должны допускаться лица:

- достигшие 1 8-летнего возраста;

- прошедшие специt}льную подготовку и имеющие удостоверения на пр€Iво проведения
поверки;

- прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном порядке;

- изr{ившие эксплуатационную документацию на ИС, СИ, входящие в состав ИС, и
средства поверки.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружающего воздуха, ОС (20+5)

- относительнЕlя влажность, О/о от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 10б,7

5.2 Вибрация и магнитные поля, кроме Земного, влияющие на работу эталонньIх СИ п
вторичньIх ИП ИК, должны отсутствовать.

б подготовкА к повЕркЕ

Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные операции:

- проверяют зtвемление СИ, работающих под напряжением;

- эталонные СИ и вторичные ИП ИК устанавливают в рабочее положение с

соблюдением укшаний эксплуатационной документации;

- осуществJIяют соединение и подготовку к проведению измерений эталонньD( СИ и
вторичньгх ИП ИК в соответствии с требованиями эксплуатационной докуuентации.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технической документации
При проведении проверки технической документации проверяют:

- наличие руководства по эксплуатациинаИС;
- нtlличие паспорта наИС;
- наличие действующих свидетельств о поверке первичных ИП, входящих в состав ИС,

и свидетельство о предьцущей поверке ИС (при периодической.поверке);

- наличие методики поверки на ИС.
7.1.1 Результаты проверки считают положительными при нЕIличии всеЙ техническоЙ

докуN{ентации по п. 7. 1.1.

7.2 Внешний осмотр ИС
7.2.| При проведении внешнего осмотра ИС контролируют выполнение требований

технической документации к монтажу СИ, измерительно-выtIислительньD( и связующих
компонентов Ис.

7.2.2При проведении внешнего осмотра ИС устанавливают состав и комплектность ИС.
7.2.3 Проверку выполняют на основании сведений, содержащихся в паспорте на ИС. При

этом контролир}.ют соответствие типа СИ, указанного в паспортtlх составньгх частей, записям в
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паспорте на Ис.
7.2.4 Результаты проверки считulют положительными, если внешний вид, маркировка и

комплектность ИС соответствуют требованиям технической документации.
7.3 Опробование ИС
7.3.1 Подтверждение соответствия программного обеспечения ИС
7.З.|.I Подлинность ПО ИС проверяют сравнением идентификационньж данньIх ПО с

соответствующими идентификационными данными, зафиксированными при испытаниях в
целях утверждениятипа и отраженными в описании типа ИС.

7.з.|.2 Проверку идентификационньD( данньtх ИС проводят следующим способом:
1) Из System View в меню [Help] выбрать [Version Information...]. Откроется окно

Software Configuration Viewer, в котором содержится информация о наименовании и текущей
версии ПО Centum VР.

2) Из Workbench в меню [Help] выбрать [About...] Откроется окно About, в котором
содержится информация о наименовании и текущей версии ПО Prosafe RS.

7.З.l.З Полученные идентификационные данные сравнить с исходными,
предст.вленными в таблице 7.1.

аблица икационные данные По Ис
Идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО ProSafe-RS
workbench CENTUM чр

Номер версии (идентификационньй номер) ПО R3.02.10 R5.03.00
цифровой идентификатор По

не используетсяАлгоритм вычисления цифрового идентификатора ПО

!ругие идентификационные данные По ProSafe-RS
по CENTUM

VP

7.З.1.4 Проверяют возможность несанкционированного доступа к ПО ИС и наличие
авторизации (введение логина и пароля), возможность обхода авторизации, проверка реакция
ПО ИС на неоднократный ввод неправильного логина и (или) пapoJul (аутентификация).

7.3.1.5 Результаты опробования считают положительными, если идентификационные
данные ПО ИС совпадают с идентификационными данными, приведенными в таблице 7.|, а
также искJIючается возможность несанкционированного доступа к ПО ИС п обеспечивается
аутентификация.

7.3.2 Проверка работоспособности ИС
'|.З.2.1, Приводят ИС в рабочее состояние в соответствие с технической докуплентацией

фирмььизготовитеJut. Проверяют прохождение сигнtIлов средств поверки, имитирующих
измерительные сигналы. На мониторе АРМ операторов-технологов проверяют показания по
регистрируемым в соответствии с конфигурацией ИС параметрtlм технологического процесса.

7.З.2.2 Результаты опробования считаются положительными, если при
увеличении/упленьшении значения входного сигнЕIла соответствующим образом изменяются
значения измеряемой величины на мониторе АРМ операторов-технологов.

7.4 Определение метрологических характеристик ИС.
7.4.1 Определение основной приведенной погрешпости преобразования входного

аналогового сигнала силы постоянного тока от 4 до 20 мА
7.4.|.| Отключить первичный ИП ИК и к соответствующему канаJIу, вкJIюччuI барьер

искрозащиты (при наличии), подкJIючить ка-пибратор, установленный в режим имитации
сигналов силы постоянного тока от 4 до 20 мА.

7.4.1.2 С помощью калибратора установить электрический сигнал, соответствующий
значениям измеряемого параNdетра. В качестве реперньж точек принять точки 4 мА, 8 мА,
12 мА, lб мА,20 мА.

'7.4.1.З Считать значения входного сигнала с монитора АРМ операторов-технологов ИС
и в каждой реперной точке вьIчислить основную приведенную погрешность по формуле
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где Iт

I'*'

где Хr*,

X,nin

где Rn*

R"
Rro
R-in

yвп =Ч*,100%,

'"." 
= o;fr;'(Xn., 

-X.in)+4,

(1)

(2)

20 мА;

\" значение измеряемого параметра, соответствующее задаваемому
анаJIоговому сигналу силы постоянного тока от 4 до 20 мА.

1.4.|.4 Результаты поверки считtlются положительными, если рассчитаннzш основншI
приведенн€ц погрешность преобрЕIзования входного аналогового сигнtlла силы постоянного
тока от 4 до 20 мА не вьгходит за пределы, укЕванные в приложении А настоящей методики
поверки.

7.4.2 Олределение основной приведенной погрешности преобршования входного
аналогового сигнала термосопротивления типа pt100

7.4.2.IK соответствующему каналу, вкJIюч,ц барьер искрозащиты (при нали.п.rи),

подклюtмть калибратор, установленный в режим имитации сигнала термопреобразователя

сопротивления типа Pt100, и установить электрический сигнаJI. В качестве реперньrх точек
принять точки, соответствующие 0 Уо,25 Уо,50 Уо,75 Yо п l00 О/о дпапазона измерения ИК.

7 .4.2.2 Считать значения входного сигнала с монитора АРМ операторов-технологов ИС
и в каждой реперной точке вьItIислить основную приведенную погрешность по формуле

7.4.2.З Результаты поверки считаются положительными, если рассчитаннtц ocHoBHzuI

приведеннtul погрешность преобразования входного аналогового сигнала термосопротивления
типа Pt100 не вьIходит за пределы, укzванные в приложении А настоящей методики поверки.

7.4.3 Определение основной погрешности ИК ИС
7,4.З.l Основную приведенную погрешность ИК ИС опредеJuIют по формуле

Yrдс = tl,1,

максимальное и минимальное значения измеряемого парап,{етра,

соответствующие максимttльному и миним€lльному значениям границы
диапазона входного аналогового сигнала силы постоянного тока от 4 до

(6)
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гДе Тпп

бпп

Ann

Твп

OCHOBHarI ПРИВеДеННаJI ПОГРеШНОСТЬ ПеРВИЧНОГО ИП ИК, О/о;

OCHOBHzuI ОТНОСИТеЛЬНая пОгРешнОСТь ПеРВИЧНоГО ИП ИК, o/oi

основная абсолютная погрешность первичного ИП ИК,О/о;

основнаJI приведеннtUI погрешность преобразования входного
аналогового сигнала силы постоянного тока от 4 до 20 мА;
ocHoBHzUI абсолютная погрешность преобразования входного
аналогового сигнЕuIа термопреобразоватеJuI сопротивления в значение
измеряемой температуры;
максимаJIьное значение диапазона измерений Ик;

минимальное значение диапазона измерений Ик;

измеренное значение Ик.

Результаты поверки считаются положительными, если рассчитаннаJI ocHoBHarI

ИК ИС не вьIходит за пределы, ук€ванные в приложении А настоящей методики

Auo

Кr"*

K.in

К^,,

7.4.з.4
погрешность
поверки.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

1.1 При положительньIх результатах поверки оформляют свидетельство о поверке ИС в
соответствии с приказом Минпромторга России от 2 июля 2015 г. J'lbl815 кОб утверждении
Порядка проведения поверки средств измерений, требования к знаку поверки и содержанию
свидетельства о поверке).

8.1 Отрицательные результаты поверки ИС оформJuIют в соответствии с приказом
Минпромторга России от 2 июJuI2015 г. M18l5 <Об утверждении Порялка проведения поверки
средств измерений, требования к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке)r.Пр"
этом свидетельство аннулируется, кJIеймо гасится, и ИС, не прошедшЕUI поверку, бракуется.
Выписывают (Извещение непригодности к применению)) ИС с указанием причин
непригодности.
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